
Η Πυθαγόρειος τετρακτφς  
 
      Για τουσ Πυκαγορείουσ, θ δεκαδικι τετρακτφσ ιταν το ιερό ςφμβολο των 
ανεξιχνίαςτων μυςτικϊν του ςφμπαντοσ. Αποτελείται από δζκα ιςόπλευρα τρίγωνα 
- εννζα εςωτερικά και το μεγάλο εξωτερικό τρίγωνο που τα περικλείει. Για να 
ςχθματιςτεί μια τετρακτφσ, πρζπει αρχικά να ορίςει κάποιοσ τισ τζςςερισ κουκκίδεσ 
τθσ βάςθσ τθσ. Κφριο χαρακτθριςτικό τθσ τετρακτφοσ είναι το γεγονόσ ότι το 
άκροιςμα των κουκίδων τθσ, από τθ βάςθ μζχρι τθν κορυφι, μασ κάνει τθν δεκάδα 
(4+3+2+1=10). Για τουσ Πυκαγορείουσ αυτό το γεγονόσ αποτελοφςε ςφμβολο τθσ 
ζςχατθσ πραγματικότθτασ, αφοφ "θ τετράσ τίκτει τθν δεκάδα" και θ δεκάδα, με τθ 
ςειρά τθσ, αποτελεί τθ βάςθ για το δεκαδικό ςφςτθμα - ςφμπτωςθ ότι τα τρία 
εςωτερικά τρίγωνα τθσ τετρακτφοσ μοιάηουν με το ςφγχρονο προειδοποιθτικό 
ςφμβολο τθσ ραδιενζργειασ;  
     Ο Πλάτων, ςτον Τίμαιο, προβάλλει τθν πυκαγόρεια άποψθ ότι θ κοςμικι 
αρμονία περικλείεται μζςα ςε οριςμζνουσ αρικμοφσ. Μετά τουσ πρϊτουσ αρικμοφσ 
1, 2, 3, ακολουκοφν τα τετράγωνά τουσ, το 4 (2Χ2) ι το 9 (3Χ3) και οι κφβοι τουσ, το 
8 (2Χ2Χ2) ι το 27 (3Χ3Χ3). Οι δφο γεωμετρικζσ πρόοδοι που ςχθματίηονται 
αντιπροςωπεφονται, ςφμφωνα με τθν κλαςικι ςυμβολικι παράδοςθ, από το ςχιμα 
του γράμματοσ "Λ". Με τθν παρεμβολι των αρικμθτικϊν μζςων 3 και 6 ςτθν πρϊτθ 
πρόοδο (2, 3, 4, 6, 8) ςχθματίηουμε τθν αρμονικι πρόοδο 3, 4, 6, ενϊ θ ςυνολικι 
διαδοχι των όρων (2, 3, 4, 6, 8) αναλφει ςτθ μουςικι τθ διπλι οκτάβα (δισ 
διαπαςϊν). Με τθν παρεμβολι των αρικμθτικϊν μζςων 6 και 18 ςτθ δεφτερθ 
πρόοδο (3, 6, 9, 18, 27) οδθγοφμαςτε ςτο ςχθματιςμό τθσ αρμονικισ προόδου 6, 9, 
18. Αν, τϊρα, μεταξφ του 3 και του 6 παρεμβάλουμε τον αρμονικό τουσ μζςο όρο 4 
και κατά παρόμοιο τρόπο παρεμβάλλουμε το 12 ανάμεςα ςτο 9 και ςτο 18, ζχουμε 
τθν εξισ ςυνολικι διαδοχι όρων: 3, 4, 6, 9, 12, 18, 27. Πρόκειται για μια διαδοχι 
που αναλφει τθν τριπλι οκτάβα (8:1) ςυν μια δεφτερθ (9:8) ςτισ επιμζρουσ ομάδεσ 
ςυμφωνίασ. Έτςι, ςφμφωνα με τουσ Πυκαγορείουσ, αυτζσ οι δφο αρχικζσ πρόοδοι 
εμπεριζχουν όλθ τθν αρμονία του χωροχρόνου.  
      Όμως, πώς ακριβώς πειραματίςτθκαν οι Πυκαγόρειοι ςτο μονόχορδο για τθν 
ανάδειξθ των ςχζςεων μακθματικϊν και μουςικισ; Αν μειϊςουμε το μικοσ μιασ 
χορδισ ακριβϊσ ςτο μιςό, τότε ο ιχοσ που παράγεται είναι ακριβϊσ μία οκτάβα 
υψθλότεροσ (μία οκτάβα είναι ζνα ντο, ρε, μι, φα, ςολ, λα, ςι, ντο) - μασ δίνει, 
δθλαδι, ζνα ντο πιο πάνω. Αν μειϊςουμε το μικοσ τθσ χορδισ κατά 1/3, τότε τα 2/3 
τθσ χορδισ που απομζνουν μασ δίνουν τθ διαφορά τθσ πζμπτθσ (δθλαδι από το ντο 
ςτο λα). Κι αν μειϊςουμε το μικοσ κατά 1/4, τότε τα 3/4 που απομζνουν μασ δίνουν 
τθ διαφορά τθσ τετάρτθσ (από το ντο ςτο ςολ). Ήταν ξεκάκαρο, λοιπόν, ς’ αυτό το 
επίπεδο τθσ παρατιρθςθσ ότι τα μακθματικά "κυβερνοφν" τθ μουςικι. Το γεγονόσ 
ότι από τουσ ιχουσ αυτϊν των διαφορϊν δθμιουργείται ζνα ευχάριςτο ςυναίςκθμα 
ςτον ακροατι, οδιγθςε τουσ Πυκαγορείουσ ςτο ςυμπζραςμα ότι οι ακζραιοι και τα 
κλάςματα ελζγχουν όχι μόνο τον άψυχο αλλά και τον ζμψυχο κόςμο μζςω τθσ 
μουςικισ. 
 


